

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 138 (6732) СУББОТА, 18 ноября 1989 г. Цена 3 коп.

## Встречая праздник

Большинство трудовых коллективов колхозов и совхозов нашего района свой профессиональный праздник — День работников агропромышленного комплекса, встречают с хорошим настроением. На это, я уверен, у них есть твердое основание. Хотя погодно-климатические условия этого года были не из легких, наши земледельцы собрали по 13,6 центнера зерна с каждого из 95 тысяч гектаров, продали государству и другим районам республики более 30 тысяч тонн зерна, практически полностью обеспечили потребности населения колхозов и совхозов в продовольственном зерне и зернофураже, с определенным запасом засыпали семена, в достатке оставили зернофураж и для общественного животноводства.

На зиму заготовлено для колхозного и совхозного животноводства более 50 тысяч тонн сена, 37 тысяч тонн зерносенажа, 214 тысяч тонн силоса, в основном из кукурузы, выращенной по зерновой технологии. В итоге мы на предстоящую зиму запаслись по 39 центнеров кормовой единицы на условную голову скота или перевыполнили свою программу «Белок».

От растениеводческой отрасли мы ожидаем около 6,5 млн. рублей чистой прибыли.

С чувством исполненного долга встречают день работников сельского хозяйства земледельцы колхоза «Красное знамя». Ведь они даже в экстремальных условиях этого года получили на каждом гектаре посевов более 22 центнеров зерна и выполнили государственный заказ по реализации зерна в объеме 46000 центнеров. Из них более половины составила сильная и твердая пшеница. Колхозом перевыполнен также четырехлетний план реализации государству зерна.

Безусловно, у арендных звеньев коммуниста Вахита Игебаева, Михаила Волжаннина, Наиля Давлетшина сейчас хорошее настроение. Урожайность зерновых на их участках составила в пределах 21—24 центнеров с гектара.

Нет оснований для плохого настроения и у большинства животноводов района. В целом за десять месяцев реализовано 50100 центнеров мяса или задание превышено на 3 тысячи центнеров, продано 217 тысяч центнеров молока. Сверх задания реализовано 5 тысяч центнеров этой продукции. Еще к 1 октября был выполнен план по реализации шерсти, а к празднику продажа шерсти составила 2002 центнера в чистом волокне, или годовой план выполнен на 112 процентов. Такого количества шерсти район еще никогда не продавал. Улучшаются качественные показатели. Например, среднесуточный вес одной головы КРС за 10 месяцев составляет 417 килограммов, свиней—104, овец—40 килограммов. Молодняк КРС реализуется, в основном, вышей упитанности—эта часть составляет 93 процента от общей реализации.

К празднику Великого Октября годовые планы по реализации мяса выполнили коллективы животноводов совхоза «Степной», колхозов «Новый путь», имени Ленина, а молока—колхозов имени Калинина, имени Салавата, «Сакмар», «Красное знамя», совхоза «Степной».

На месяц раньше животноводы района намерены выполнить годовые задания по продаже государству мяса и молока. Животноводство в этом году должно дать не менее 13 млн. чистой прибыли.

Безусловно, есть еще много нерешенных проблем, недостатков, не все идет так, как хотелось бы. Отдельные хозяйства, как колхозы имени Фрунзе, «Красный доброволец», совхозы «Хайбуллинский», «Акъярский», «Степной» по сравнению с прошлым годом сократили производство мяса и молока, в отдельных хозяйствах снизилось получение приплода, увеличился падеж. И все же, сейчас мы твердо стоим на ногах, перестраиваем свою работу, организацию труда.

Накануне праздника собрание делегатов трудовых коллективов АПК утвердило Положение районного агропромышленного кооперативного объединения. Это будет объединение кооперативов арендаторов и поможет быстрее вернуть крестьянина, как хозяина, к земле, который сам будет распоряжаться плодами своего труда.

**З. КАДИКОВ,**  
председатель правления АПКО.

## Делегат районной комсомольской конференции



Николай Мильяев (на снимке) первый год работает в колхозе «Красный доброволец». Так уж сложилось у него, что после окончания учебы в городе Новотроицке, пришлось поработать ему в городе Гае. Но вскоре потянуло домой и он вернулся на родину. С дву-

мя своими товарищами они взяли в колхозе в аренду бычков на откорм, которых уже сдали, а сейчас ухаживают за лошадьми. Комсомольская организация колхоза избрала его делегатом на XXXII районную комсомольскую конференцию. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

## Информационное сообщение II РАЙОННАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК

16 ноября с г. в районном доме культуры состоялась II районная конференция профсоюза работников агропромышленного комплекса. Ее открыл председатель райкома профсоюза отрасли Р. Н. Кудояров.

На конференции в профсоюзных организациях колхозов, совхозов и предприятий было избрано 145 делегатов, из которых приняли участие 134 человека.

Конференция рассмотрела вопросы:

— Отчет райкома профсоюза работников АПК;

— Отчет ревизионной комиссии районной профсоюзной организации;

— Выборы членов, кандидатов в члены райкома профсоюза;

— Выборы ревизионной комиссии районной профсоюзной организации;

— Выборы делегатов на областную профсоюзную конференцию;

— Выдвижение кандидатов для избрания в со-

став обкома профсоюза работников АПК и Башоблсовета профсоюзов.

С отчетом о работе райкома профсоюза работников АПК выступил его председатель Р. Н. Кудояров.

Доклад о работе ревкомиссии сделал заместитель председателя ревкомиссии районной профсоюзной организации работников АПК Э.Ш. Букунов.

Доклад мандатной комиссии сделал ее председатель М. Р. Гумеров.

В обсуждении докладов приняли участие: т.т. Н. А. Коршунов, председатель профкома совхоза «Таналыкский», Ф. Х. Ласынова, доярка совхоза «Хайбуллинский», Т. А. Султанов, главный врач центральной районной больницы, Р.Т. Юнусова, доярка совхоза «Степной», Р.Р. Давлетбаев, животновод колхоза имени Калинина, Ш.А. Крымгузин, председатель правления колхоза

## Поздравление

Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют тружеников района с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса.

В день праздника мы выражаем всем коллективам агропромышленного комплекса нашу глубокую признательность и благодарность за большой вклад в развитие сельскохозяйственного производства, в укрепление экономики и социальной сферы района.

Желаем Вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, счастья и благополучия во всем, больших трудовых свершений и энтузиазма в борьбе за выполнение социалистических обязательств 1989 года и достойную встречу XXVIII съезда КПСС.

## Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

### О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ АССР

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

Созвать четырнадцатую сессию Верховного Совета Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики одиннадцатого созыва 8 декабря 1989 года в городе Уфе.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР **Ф. СУЛТАНОВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР **В. ДАУТОВ.**  
Уфа, 14 ноября 1989 года.

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР сообщает, что на рассмотрение четырнадцатой сессии Верховного Совета Башкирской АССР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О Государственном плане экономического и социального развития Башкирской АССР на 1990 год и ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития Башкирской АССР в

1989 году.

2. О Государственном бюджете Башкирской АССР на 1990 год и об исполнении Государственного бюджета Башкирской АССР за 1988 год.

3. О наказах избирателей, данных народным депутатам СССР от Башкирской АССР.

4. О состоянии и перспективах развития нефтехимической промышленности Башкирской АССР.

## СООБЩЕНИЕ

15 ноября 1989 года состоялась первая сессия Степного сельского Совета народных депутатов. Временно исполняющим обязанности председателя исполкома Степного сельского Совета народных депутатов избран КАДАЕВ Сайфетдин Ялалетдинович.

имени Салавата, Х. С. Кускильдин, инженер по технике безопасности и охране труда колхоза «Сакмар», А. С. Алексеев, секретарь комитета ВЛКСМ совхоза «Матраевский», Р.А. Ягудин, прокурор района, Г. З. Губайдуллин, бухгалтер колхоза «Красный доброволец».

На конференции принял участие и выступил второй секретарь райкома КПСС Т. С. Турумтаев, а также П. А. Сенкин, секретарь обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

По обсужденным вопросам делегаты приняли развернутое постановление, в котором отмечается, что работа райкома профсоюза работников АПК признана удовлетворительной.

Делегаты избрали новый состав райкома профсоюза, ревизионной комиссии районной профсоюзной организации и

делегатов на областную профсоюзную конференцию.

На конференции прямым тайным голосованием председателем райкома профсоюза работников АПК избран Р. Н. Кудояров.

После конференции состоялась организационный пленум вновь избранного райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, на котором секретарем райкома профсоюза избран В. И. Овчинников. Членами президиума избраны Б. С. Абдульменов, У.А. Бикбов, З. Н. Кадиков, Н. А. Коршунов, Р. Н. Кудояров, В. И. Овчинников, О. Е. Павлов, Ш. Х. Юламанова и Р.Т. Юнусова.

На заседании ревизионной комиссии районной профсоюзной организации работников агропромышленного комплекса ее председателем избран А. С. Симонов.

## К пленуму райкома КПСС

ВОПРОСЫ деятельности органов здравоохранения далеко не исчерпаны. В связи с этим хотелось бы привести свои соображения в помощь улучшения работы здравоохранения района.

За последние годы резко ухудшилось здоровье людей из-за массового загрязнения окружающей среды химикатами, газами и отходами промышленных предприятий, автомобильного транспорта, бытовыми отходами граждан. Все это приводит к новым различным формам заболевания людей и они требуют высоких профессиональных знаний медицинских работников. Однако, не все наши медики ими владеют. Полученные знания в медицинских вузах 10—15 лет тому назад утрачиваются, слабеют диагностические познания. Все эти и ряд других причин не дают нужных результатов в улучшении здоровья людей и в большинстве случаев болезни «стареют», переходят в хроническую форму.

Поэтому, не лучше ли практиковать посылку медработников на кратковременные курсы в ординатуру, выезды в города республики для стажировки у опытных врачей, прошедших ординатуру, подготовку специалистов в центре у Джуньи, в частности, в г. Сибай у Аралбаевой.

Установившаяся практика лечения больных в стационарных условиях за десять дней не дает

нужных результатов. Считаю, что надо отменить столь ненормальный порядок и лечение вести до полного выздоровления. То же самое практиковать и при амбулаторном лечении.

Врачебный персонал медучреждений перепрежден. В чем причина? Во-первых, из-за недостаточно квалифицированной помощи больным они вынуждены обращаться к врачам много-

кратно. Во-вторых, способствуют дурные привычки самих больных (питье, курение и другие злоупотребления, несоблюдение гигиены, питания, образа жизни). Рекомендую больше проводить профилактические мероприятия, лучше знать образ и быт каждого больного, разъяснять им причины, побуждающие болезни. Что же касается невыполняющих указания врача — предавать их беспорядочный образ жизни широкой гласности.

## Мои предложения

Считаю также необходимым ограничить отпуск без рецептов врача лечебных препаратов, заготавливаемых впрок отдельными гражданами. Это приводит к беде самих больных, а медработникам дополнительные хлопоты, ухудшение статистических показателей заболеваемости, снижается оценка труда врачебного персонала.

В будущем году следовало бы установить и практически проводить в жизнь внеочередность приема медработниками только тяжелобольных и престарелых. Всех остальных приучить к общей очереди. Изучить и хорошо знать любителей частых и ненужных посещений лечебных учреждений.

Давно пора прекра-

тить выписывать больным рецепты на лечебные препараты, отсутствующие в аптеках, тем самым не допуская покровительства халатности аптечных работников. Мне хорошо известно о наличии лечебных препаратов в г. Сибайе, которые отсутствуют в двух наших аптеках. Нужно практиковать отчетность аптечных работников, установить контроль за их работой.

**Д. ПОТАПЦЕВ,**  
ветеран партии.

## Коммунист и его дело

### Неудача не помеха



— Не повезло нам в первый год, — начал разговор звеньевой полеводческого арендного звена Первомайского отделения совхоза «Матраевский» Ахмадей Кутлубаевич Нигаматов. — Не повезло в том, что не могли мы получить запланированный урожай зерновых, который определен в договоре в 19 центнеров с гектара. Мы получили всего по 16,8 центнера на круг. Почему получился просчет?

Причина тут ясна. Нарушен севооборот полей. Вместо парования поля засеяли ячменем и получили очень низкий урожай. Хотя и на этом, и на других полях внесли минеральные удобрения, отдача получилась незначительная. Сейчас самая пора вывозки органического удобрения, да не получается как задумано. Закрепленная за звеном техника распыляется

на разные хозяйственные работы в отделении. Попробуем, нужно строить и мастерские, и дороги, но технику надобно разумно использовать. Оттого, что загубили погрузчик при разработке карьера по мерзлой земле, никому нет прока. Страдаем все.

Получается как в басне «Лебедь, щука и рак». В отделении создано три звена и действует полеводческая бригада. Вот каждое подразделение и пытается использовать технику в своих целях, нет слаженного механизма действий.

— Конечно, — продолжает разговор Ахмадей Кутлубаевич, — в первый год образования арендного звена неурядиц было много. Но, коллектив звена из 10 человек действовал сплоченно. В основном со всем объемом работы справились сами, кроме периода массовых

кампаний, когда нанимали людей со стороны. Действовали согласованно, о всех работах обговаривали со всеми членами звена. По каждому виду работы назначались старшие. Например, при посеве старшим был коммунист А. И. Кусяпов, при уборке хлебов — Галимьян Нигаматов, при вспашке земли — Тагир Нигаматов и т. д.

Коммуниста, члена парткома совхоза А. К. Нигаматова волнует не только хозяйственные дела звена, но и социальные вопросы. Так, он с огорчением высказался об отсутствии в деревне культурного учреждения, которое в сельской местности является единственным местом для духовного развития молодых людей.

— На зиму молодежь не остается в деревне, — сетует Ахмадей Кутлубаевич, — потому что им негде развлекаться. Даже кинофильмы смотреть нет возможности. Единственное место, где может собираться — это спортзал школы, и то не всегда.

Эти вопросы волнуют его потому, что он, как член парткома, отвечает за работу с молодежью. А вот работа среди комсомольцев и молодежи, надо сказать, как раз и хромает. Это, конечно, не беда коммуниста, а самой молодежи, комсомольской организации. Но без внимания партийной организации этот участок остаться тоже не может.

Болеет, стремится наладить работу среди молодежи коммунист А. К. Нигаматов, и надо надеяться, что он добьется своей цели. Наряду с тем, он является и председателем цехкома профсоюзной организации отделения. И, как профсоюзный активист, был избран делегатом и принял участие в работе II районной конференции профсоюза работников агропромышленного комплекса.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

НА СНИМКЕ: А. К. Нигаматов.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Комсомольская ЖИЗНЬ

В этом году Ленинский комсомол отпраздновал 71-ую годовщину со дня своего рождения. В честь этой знаменательной даты в Бурбаевской средней школе состоялось торжественное собрание, которое во многом было похоже на интересный праздник, благодаря хорошей организованности и продуманности.

Собрание открыла секретарь комсомольской организации школы Буднева Лена, которая выступила с поздравительной речью и кроме этого, высказала свое мнение о положении комсомола в стране и в нашей комсомольской организации.

— Дела у нас, — говорила она, — обстоят как и всегда. Сейчас же, в этот день мне хочется отметить С. Горелову, А. Сидоренко, Н. Некрасову, Л. Шишкину, И. Сенчук и Н. Лагтеву как надежных помощников, которые умеют сочетать учебную работу с активной жизненной позицией.

Затем с приветственным словом выступили секретарь партийной организации школы Ф. С. Карташова и директор школы М. А. Владимиров.

После того, как комсомольский секретарь школы объявила: «У нас сегодня радостное событие, наши ряды пополнились новыми членами», — в за-

ле стало оживленной. Будущие комсомольцы волновались, и это понятно. Этот вечер будет у них одним из ярких событий в жизни, он запомнится надолго. Возвращаясь, смущенные...

Кто знает, что чувствовал каждый из них, когда под гром аплодисментов ему вручали комсомольский билет, на обложке которого бесконечно дорогой всем нам сидит В. И. Ленин? И долго их не оставляли эмоции, лишь перед объявлением итогов конкурса комсомольских газет воцарилась тишина. Жюри, в состав которого вошли учащиеся и учителя, признало, что газете, выпущенной редколлегией 10 «а» класса равных нет. После этого был объявлен конкурс агитбригад, где каждому классу была дана определенная тема, как, например, «Комсомол в годы гражданской войны» и так далее. Было бы ошибкой сказать, что чувствовалась основательная подготовленность агитбригад. Но одну из них хочется выделить особо.

Зазвучала песня «Ордена не продаются». Задумавшись, Наверное ее как раз и можно назвать песней, которая действительно волнует душу. Со сцены на ребят смотрели глаза «афганцев» из нашего поселка, прошедших нелегкие дороги войны. А

также фотография Андрея Попырина в траурной рамке, который погиб, с честью выполняя интернациональный долг.

Так, еще не появившись перед зрителями, но уже создав прочную атмосферу волнения и внимания, начала свое выступление агитбригада 11 «а» класса. Все на едином дыхании смотрели за выступлением, поразившим своей самообязанностью и своеобразием. Жюри в подведении итогов конкурса, старалось оценить старания ребят по справедливости, и выразило сожаление в том, что претендент на первое место, агитбригада 11-го «а» класса состояла только лишь из одной прекрасной половины класса. Юноши же отличились своей пассивностью не только в этой, но и в других агитбригадах. Очень удачно и интересно выступил 9 «б» класс с композицией, посвященной первооткрывателям. Но лавры первенства были отданы 9 «а» классу, который выступил с материалом по истории комсомола Башкирии. Второе место заняла агитбригада из 11 «а» класса, а третье было отдано 9 «б».

Праздник закончился дискотекой.

**Н. ШРАМКО,**  
юнож Бурбаевской средней школы, ученица 10 «б» класса.

## Праздник в школе

## Никто не забыт

Гости не заставили себя ждать — собрались в назначенный час. После открытия вечера председателем женсовета села слово предоставили ветерану труда Г. Ибрагимовой, которая приветство-

Приглашенных также потчевали чаем, пирогами и сладостями, приготовленными организаторами вечера.

Не остались в долгу и гости. Они спели старинные башкирские песни, частушки своих времен и даже сплясали. Ровесники Октября оказались богатыми на фольклорное творчество. В свою очередь они предложили записать их голоса на магнитную ленту.

Фотоальбом, начатый в 1987 году, пополнился снимками еще 14 ровесников Октября. А тех, которых уже нет в живых, участники вечера почтили минутой молчания. Все получили глубокое удовлетворение, а организаторы — благодарно.

**Р. РАХИМГУЛОВА,**  
председатель женсовета.

## Заботы женсовета

Решили в честь годовщины Великой Октябрьской социалистической революции провести вечер ровесников Октября. Таких женщин в нашем селе набралось 14 человек. У каждой из них бывали в доме, вручили приглашения и ближе познакомились с нуждами и заботами, жизнью наших старших сестер и матерей.

## В РАЙКОМЕ КПСС

### Восстановлен в партии

Решением бюро райкома КПСС восстановлен

в рядах партии Карасов С. С., бывший управляющий Гаделевским отде-

лением совхоза «Таналыжский».

## Без решения Продовольственной программы не будет и социальной политики

ЗНАКОМО нашим читателям арендное звено свиначей из колхоза «Новый путь». Образовалось оно в конце прошлого года. Нелегко далось такое решение — взять в аренду свиноферму со всем поголовьем свиней, отрасль, которая ежегодно приносила хозяйству убытки в десятки тысяч рублей. Привезти свиней мизерные, приплод нарядный, падеж молодняка большой. Многие в колхозе даже сомневались — сумеют ли молодые парни исправить положение, тем более, что ни один из них до этого в свиноводстве не работал. Однако, ребята решились и взялись за дело, как говорится, засучив рукава. Пять человек заменили ранее работавших двенадцать. Цель была одна: увеличить производство продукции за счет снижения ее себестоимости. Провели электроотопление, а это позволило отказаться от приобретения мазута и обслуживающего персонала котельной, в клетках для поворожденных поросят установили обыкновенные ящики, которые обогревают электрические лампы — что-то вроде небольшого домика, зимой сухо, тепло. В итоге резко сократился падеж молодняка.

Справедливости ради следует сказать, что нагрузка для ребят была очень большой, первое

время даже не знали за что взяться в первую очередь, но постепенно, день за днем стали привыкать к своей новой профессии, приновились согласованно выполнять все операции. Приобрели грузовой мотороллер, который во много раз облегчил раздачу кормов, а от подвешенной

получают одинаково. Сам и за свиначей, и за слесарей, и за ремонтников-строителей, и за плотников, и за механизаторов. Есть у арендаторов и своя техника — один гусеничный трактор ДТ-75, который сами восстановили, колесный МТЗ-80, была и грузовая машина, но ее решили сдать

сколько метров труб и предложили их молочной ферме. Раньше одной из причин заболевания поросят была высокая влажность в помещении, сырость. В немалой степени она была вызвана тем, что воду для питья свиньям заливали в корыта. Стояла такая вода и день, и два, менять нелегко. В итоге и кишечные заболевания среди животных были не редкостью. Решили арендаторы установить автопоилки по примеру свинофермы совхоза «Матраевский». Решили и начали делать. Для свиней удобно — ткнул питачком и пожалуйста, всегда свежая вода.

А вот данные, которые сообщили нам экономисты колхоза. Увеличили поголовье почти на 400 и довели его до 1100 свиней, арендаторы с начала года получили 501 центнер валового привеса, среднесуточный вес каждой свиньи составил 105 килограммов, а себестоимость центнера свинины снизилась до 137 рублей 85 копеек против 298 рублей 90 копеек в прошлом году. После вычета авансовых денег, всех других затрат у свиначей остается еще 17 тысяч рублей свободных денег. Много? Да, немало, но эти деньги, заработанные честным, кропотливым трудом.

**В. АБДРАХМАНОВ.**

## ПОВЕРИЛИ В СЕБЯ

теленки отказались — тяжело и неудобно.

Уже через три неполных месяца с начала работы арендаторов дела пошли в гору. Увеличились среднесуточные привесы, сдаточный вес каждой свиньи в среднем составил 100 килограммов, после вычета аванса, который у каждого свиначей в месяц составляет 200 рублей, расплатившись за корма, небольшой коллектив сумел сэкономить за этот небольшой промежуток времени три тысячи рублей.

С того времени прошел год. И вот мы снова на свиноферме. Застали звеньевое Зуфара Крымгузина. В этот день он дежурит. Коротко объяснил, что дела идут неплохо, в коллектив приняли еще одного человека по образованию ветврача и сторожа. Все

колхозу — нет шофера. В нынешнем году для нужд свинофермы обрабатывали сами 70 гектаров пашни, выращивали кукурузу, косили сено. Все, что заготовили, заскородовали в ометы, заложили силос в яму рядом с фермой. Вот только напасть — не успели огородить это место и нет отбоя от бродячего скота. А какую баню они соорудили на ферме! Сухой пар, горячая и холодная вода, ванна: чисто, уютно — мойся на здоровье, сними усталость после нелегкого трудового дня.

Понадобилось свиначей приготовить кормушки, но не просили они об этом правление колхоза, как было раньше. Сами съездили в Оренбургскую область, нашли трубы соответствующего диаметра, купили, привезли, сами изготовили кормушки, осталось не-

## ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ

труженникам нашего хозяйства в преддверии своего профессионального праздника. Наши хлеборобы в нынешнюю уборочную страду получили самый высокий урожай зерновых культур — собрали с каждого гектара по 22,2 центнера зерна. Также получен неплохой урожай зеленой массы кукурузы и подсолнечника, соответственно по 153, 184 центнера с гектара. Валовой сбор зерна составил 91312 центнеров.

Добрых слов благодарности заслуживают передовые комбайнеры И. Сынбулатов, И. Аккужин, намолотившие по 11235 — 10319 центнеров зерна. По 9338, 8059 центнеров зерна выдали из бункеров своих комбайнов С. Байгускаров и А. Игебаев. На косовице зерновых отлично поработали Ю. Исаябаев, В. Горшенин. Однако, скосить и обмолотить хлебные валки — это полдела. Его еще нужно было своевременно перевести с поля на зерноток колхоза, и тут отличился Г. Узенбаев, С. Исмакулин и А. Юлсанов. От их оперативной работы зависел в немалой сте-

пени темп уборочных работ.

Хорошими производственными показателями встречают праздник и животноводы, которые намерены досрочно выполнить годовые планы по продаже государству молока и мяса. План по продаже шерсти выполнен на 104 процента.

В целом по колхозу среднесуточные привесы крупного рогатого скота составляют более 500 граммов, свиней — 296.

Сегодня нельзя не отметить добросовестную работу таких скотников, как А. Сахно, А. Каримов, получающие на выращивании и откорме крупного рогатого скота по 620 и более граммов среднесуточного привеса, передовых доярок колхоза Р. Ахтямову, Р. Иштабаеву, Таульбаеву, В. Узенбаеву, Л. Громакову и многих других, кто сегодня задает тон в колхозном производстве.

Конечно, не обходится без недостатков, упущений, но они вполне решимы и наш коллектив в силах их исправить.

**Ф. ГУСЕВ,**  
секретарь парткома колхоза.

## ЕСТЬ С КОГО БРАТЬ ПРИМЕР

Немало труженников совхоза «Хайбуллинский» встречают свой профессиональный праздник трудовыми успехами. Сейчас хотелось бы сказать несколько слов о механизаторе Шафкате Гильмановиче Саитове.

Вот уже на протяжении 16 лет он не расстаётся со своей профессией. Освоил ее еще в школе. Сейчас в его руках такая мощная техника, как энергонасыщенный трактор К-701. За все годы работы Шафкат Гильманович приобрел большой опыт в своей профессии и по праву считается одним из знающих механизаторов. Трактор свой знает досконально, постоянно проводит профилактические работы, чтобы не подвела машина в ответственный момент. А приходится участвовать ему и на посевной в период весенне-полевых работ, и на различных транспортных работах по перевозке народнохозяйственных грузов, и на подвиги зяби осенью. Кстати, нынче передовой механизатор вспахал на своем тракторе 1167 гектаров полей, постоянно выполняет условия социалистического соревнования. Не раз по-

ощрялся ценными подарками. Почетными грамотами. Вот и на прошедшем недавно торжественном собрании в честь 72-ой годовщины Октября о Шафкате Гильмановиче были сказаны добрые слова, за добросовестное отношение к своему делу был поощрен ценным подарком.

А вот среди чабанов совхоза хотелось бы отметить Мурита Муллахалитовича Зиганшина и его напарника Казыхана Бурхановича Изабаева. Трудятся они в Худайбердинском отделении, участвуют за отарой овцематок. Всем известно, как нелегка эта профессия, но названные чабаны с ней справляются хорошо. И высокий результат их работы не заставляет себя ждать: от каждой сотни овцематок М. Зиганшин и К. Изабаев получили по 103 ягненка, совместно с сакманщиками сделали все, чтобы сохранить полученный приплод. Также от каждой овцы получили по 4,1 килограмма шерсти. Скоро опять начнется чабанская страда.

**М. ГУМЕРОВ,**  
председатель профкома совхоза.

## АРЕНДА ВДОХНОВИЛА



В начале нынешнего года мы уже рассказывали об этом небольшом коллективе скотников Татыр-Узякской фермы совхоза «Акъярский», возглавляет который Геннадий Андреевич Семенов. Рядом с ним трудятся Хуснулла Италмасов и Губайдулла Таймасов. Именно тогда животноводы загорелись желанием работать на основе договора по методу арендного подряда.

— И раньше эти скотники работали хорошо,

— сказал при встрече главный зоотехник совхоза Н. С. Лобач, — а с переходом на аренду стали работать и того лучше. И сейчас это, пожалуй, единственный участок, за который всегда можно быть спокойным.

Такая уверенность специалиста не случайна. Решив работать по договору с совхозом, скотники уже заранее знали, что будут делать. Все корма для своей скотины получают сами и сами же их учитывают, хорошо

знают, сколько взяли и сколько израсходовали. Здесь уже не увидишь, как сено, силосу кладут в кормушки без меры, как корма вываливаются на пол и втаптываются животными в грязь. Нет, это не значит, что скотники держат свой скот впроголодь, экономят на кормах. Это грамотный и умелый подход к своему делу. Лучше ложить корма по норме, но почаще, так и поедаемость их значительно лучше. В резуль-

тате, с начала года каждый из 170 бычков прибавлял в сутки в среднем почти на 690 граммов, среднесуточный вес каждого не менее 450 килограммов.

Не менее важная отличительная черта арендаторов, как отмечают специалисты зоветслужбы и руководители отделения, в том, что все работы стали выполнять самостоятельно. Взять, к примеру, подготовку livestockного помещения к зиме. Отремонтировали сами, отказавшись от ремонтников со стороны.

— Так надежнее и лучше, — улыбается звеньевой Геннадий Семенов. — Зачем мы будем отдавать свои деньги чужим, лучше сделаем качественный ремонт сами и деньги оставим у себя.

Сами скотники подсчитали, что после вычета месячного аванса, деньги за корма, другие затраты, у них на конец года должно остаться приблизительно 15 тысяч рублей.

**В. ДАНИЛОВ.**  
НА СНИМКЕ: Г. Семенов и Х. Италмасов.

Даже в нынешний неблагоприятный по климатическим условиям год, полеводы колхоза «Сакмар» завершают его успешно. Хлеборобы хозяйства сумели получить с каждого гектара зернового клена по 17,1 центнера зерна. Это один из лучших результатов среди хозяйств района. Валовой сбор зерна превысил 27 тысяч центнеров, что позволило колхозникам насыщать в полной потребности семью, и как никогда, добрый зернофураж. И урожай кормовых культур в колхозе уродился на славу, так что, с кормами вопрос решен.

Естественно, что в этой большой трудовой победе заслуга самих колхозников, его добросовестных труженников. Среди них особо отличились в период уборки работники зернотока из Урянской бригады колхоза. Заведовал им Галихмет Садревич Кускильдин.

— Все активно приняли участие, — говорит Г. С. Кускильдин, — посменно работали на току животноводы, работники конторы и других учреждений и организаций. Не остались в стороне и комсомольцы. Благодаря им зерно на току не залеживалось, в уборке по нашей вине не было простоев.

НА СНИМКЕ: заведующий током Г. С. Кускильдин (справа), весовщица С. Давлетшина, заведующая складом Р. Исканьярова, моторист З. Акьюлов.



## Новости культуры

## Порадовали соседи

В дни празднования годовщины Великого Октября в Бурибаевском Доме культуры состоялся концерт участников кружка художественной самодеятельности.

Все самодеятельные артисты с успехом поставили свои номера. Осо-

бенно поправилось выступление Зарифа Тлявгулова, сыгравшего на гармонии и спевшего песни. Также бурными аплодисментами восприняли зрители выступление семей Ершовых, Аллагуловых, танцы в исполнении Гульназ Зайнагаб-

диновой, башкирские и русские песни в исполнении директора Дома культуры Розы Султановой.

Зрители остались очень довольны содержательным праздничным концертом, за что хотелось бы поблагодарить артистов и пожелать дальнейших творческих успехов.

**Ш. БАТИСОВА,**  
методист Татыр-Узякского Дома культуры.

## Из писем в редакцию

## Клятва Гиппократова обязывает

В редакцию часто поступают письма от читателей газеты с просьбой опубликовать благодарность кому-либо за хорошую работу, добросовестное исполнение своих обязанностей, либо за оказанные услуги или поздравить с Днем рождения и прочие. Особенно часто пишут о врачах, выражая благодарность им за чуткость, за то, что вернули способность плодотворно трудиться и т. д.

Например, в письме семьи Билаловых из деревни Абубакирово пишут: «Наша мама Гулюзум Яныбаевна Билалова была доставлена в районную больницу в тяжелом состоянии. Несмотря на то, что она пожилая женщина, пенсионерка, ей уделили хорошее внимание, на врачей она возлагала большие надежды. Сейчас она чувствует себя хорошо, не радуется за свое выздоровление. От имени всей нашей семьи хотим поблагодарить врачей и медсестер за чуткость и профессионализм...»

Или вот другое письмо от повара колхоза

«Новый путь» Ф. Рахметовой: «Мне бы хотелось поблагодарить работников терапевтического отделения районной больницы. Большое им спасибо за доброе отношение к больным, внимательность...» М. Сантова из Первоурзинно пишет: «Врач участковой больницы Ф. А. Аширова с большим вниманием относится к больным, отдает все свои силы и знания лечению, всегда интересуется у людей их здоровьем, от нее часто можно слышать теплые слова...»

Еще одно письмо поступило на днях от семьи Набиевых из Акъяра, в котором они пишут: «Наша дочь Зилля тяжело заболела и ее увезли на «Скорой». Выражаем огромную благодарность врачам, медсестрам за их золотые руки, за спасение нашей дочери. В течение 40 дней она встала на ноги...»

Таких писем в редакцию поступает немало. Есть среди писем также и поздравления любимым родственникам, знакомым и т. д.

Во-первых, хотелось

по этому поводу отметить, что все благодарственные письма, поздравления в районной газете публикуются с оплатой. Для опубликования их необходимо оформить денежный перевод на имя редакции в почтовом отделении и с квитанцией вместе представить текст поздравления. Таков порядок опубликования поздравлений и благодарностей.

Во-вторых, о благодарностях медицинским работникам. Такая уж профессия, что лечение населения для них долг. Представьте себе работника, отказавшегося лечить больного! Без добросовестного отношения к своему делу, умелого подхода к пациентам, милосердия и чуткости не может быть настоящего советского врача. У каждого медработника свои формы и методы лечения и во всех их должны быть эти качества. В ином случае он просто не мог бы быть врачом.

В связи с этим хотелось бы, чтобы наши читатели поняли нас правильно.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

## НОВОСТИ ЭКРАНА

«Приключения Квентина Дорварда, стрелка королевской гвардии» — новая лента киностудии «Мосфильм», она экранизирована по роману В. Скотта «Квентин Дорвард». В фильме заняты известные артисты А. Лазарев, А. Яковлев, Л. Кулагин и другие.

«Во бору брусника» — фильм Свердловской киностудии. Автор сценария С. Поляков и режиссер Е. Васильев посвятили свою картину сельским жителям. Действие фильма разворачивается в послевоенное лихолетье и в наши дни. Е. Васильева создала образ молодой женщины простой, искренней, привлекательной.

Сатирическая комедия «За прекрасных дам!» высмеивает мещанство, дух наживы любой ценой. В главных ролях: А. Панкратов - Черный, А. Абдулов.

Зарубежный экран представлен лентой «Человек из Рио». Это повторное тиражирование французско-итальянской комедии. Режиссер фильма Филипп Де Брока. В главной роли популярный артист французского кино Жан-Поль Бельмондо, известный неподражаемыми спортивными способностями. Когда снимался «Человек из Рио» артисту было 30 лет. В фильме он работал без дублеров.

Любителей индийского кинематографа ожидает встреча с мелодрамой «С течением времени». Распалась семья, от этого страдает ребенок. Одиночество обрекает его на гибель. В главных ролях — Шатруган Синха и Шабана Азми.

**Р. КИДРАСОВА.**

## 19 НОЯБРЯ — ДЕНЬ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ



Ордена Ленина Ленинградский военный округ. В напряженном ратном труде встречают свой праздник воины-ракетчики округа.

Воины добились полной взаимозаменяемости номеров в расчетах, стали классными специалистами. Все ракетные пушки, выполненные ими на полигоне, попали точ-

но в цель.

НА СНИМКЕ: отличное стартовое отделение, которым командует специалист первого класса капитан Сергей Быкасов, признано лучшим в части. Воины добились полной взаимозаменяемости, значительно перекрывают нормативы приведения ракеты в боевое положение.

## Телевидение

Воскресенье, 19 ноября «ДУБЛЬ-4»

7.45 — Телестудии городов РСФСР. 8.55 — Концерт. 9.30 — «Державы вечная любовь». 10.10 — Мультфильмы. 10.35 — Эхо: события недели. 10.50 — «Кубик». Мультдражаемыми спортивными способностями. Когда снимался «Человек из Рио» артисту было 30 лет. В фильме он работал без дублеров.

ФРГ. 14.55 — Гостелерадио Белорусской ССР. 15.45 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов». 2-й и 3-й периоды. 17.15 — МВД СССР сообщает. 17.25 — Фильм — детям. «Чудеса в Гарбузиянах». 18.45 — «Клубочек сказок» (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «И сплелась мне большая зала». Дом-музей А. Н. Островского. 20.30 — «7 дней». 21.45 — Концерт музыки «Московская осень».

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.



Нашу милую маму и бабушку Марьям Хасановну **КАЗАККУЛОВУ** с 60-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.  
Дочери, зять, внучка.

с. Акъяр.

\*\*\*

Нашу дорогую жену, маму и бабушку Машуду **Гимаевну КАЛИМУЛЛИНУ** с 60-летием. Желаем ей крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Муж, дети, внуки и внучки.  
г.г. Уфа, Агидель, Алма-Ата, п. Уфимск.

\*\*\*

Нашего дорогого мужа, отца и дедушку **Мухаметгалей Кагармановича УЛЬТРАКОВА** из д. Урузбаево с 60-летием.

От всей души желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейного благополучия.  
**Жена, сыновья, дочери, внуки и внучки, снохи и зятья.**

г.г. Орск, Кувандык, с. Макан, д. Урузбаево.

\*\*\*

Дорогого мужа, отца и дедушку **Ахмета Галимовича БИЛАЛОВА** с 50-летием.

От всей души желаем ему долгих лет жизни, успехов в труде, счастья и благополучия в семье.  
**Жена, сыновья, снохи, дочери, зятья, внуки.**

г. Бобруйск, с. Абубакирово.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии глубоко и искренне соболезнует буровому мастеру Иванилу Николаю Егоровичу и начальнику бурового участка Иванилу Николаю Николаевичу по поводу безвременной кончины жены и матери.

Педколлектив Байгускаровской средней школы выражают глубокое соболезнование учительнице В.А. Антбаевой по поводу кончины **БРАТА**.

## ФОТОЭТЮД



Кто больше: щука или я?

Фото М. КУСЯКОВА.

## Школьная жизнь

## КРЕПНЕТ БАЗА

В эти дни в здании Галиахметовской средней школы состоялось очередное заседание объединения начальных школ района. Хотя оно собралось в неполном составе, не приехали из некоторых школ, учителя побывали на уроках, а затем сделали анализ.

Кабинеты, где разместились начальные классы, в свое время полностью обставлены. В этой школе, надо сказать, очень большое внимание придается созданию хороших условий для обучения детей-шестилеток и в этом деле педколлектив накопил немалый опыт. Вот, например, наглядное оформление, сделанное учителями начальных классов — различные таблицы, карточки, игрушки.

Особенно достойны восхищения комнаты для игр, отдыха и спальни в здании интерната. В прошлом учебном году закупили различную ме-

бель, шкафы, деревянные кровати. Комнаты теплые, светлые и чистые. Воспитатель часто после занятий проводит с детьми различные интересные мероприятия.

Для детей также организовано трехразовое питание. Просторная школьная столовая, расположенная она в светлом помещении. Приветливые повара, дежурные учащиеся-девчата, угостили гостей горячим супом, пирогами, компотом и чаем.

Короче говоря, крепнет материально-техническая база школы, появляются новые традиции, на глазах улучшаются дела пионерской и комсомольской организаций. Верится, что эти положительные видения и в дальнейшем получат свое развитие.

**К. УРУЗБАЕВА,**

учительница Урузбаевской начальной школы.

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА**. Верстала **С. ТЕЛЯЕВА**. Печатали **Р. КУДАБАЕВ**, **М. ЛАТЫПОВА**. Корректор **Л. КАРИМОВА**.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.